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Anfrage 
gemäß § 32a Abs. 5 GOG 

des Abgeordneten David Stögmüller 

zur Untergliederung 12 - Äußeres 

zum Bundesfinanzgesetz 2027 

Vertritt Abg. 
TulrAsetli 

Budget-Anfrage 

0 2. Jul i 2026 

Nr . .2o6'2 · Zo6c; IJBA 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an die Bundesministerin für europäische und 
internationale Angelegenheiten folgende 

Anfragen: 

1. Welche Tätigkeitsbereiche, thematische Schwerpunkte sowie Schwerpunktländer 

sind von den Kürzungen - konkret 753.000 Euro im Jahr 2027 - bei den Zuwendungen 

für operationelle Maßnahmen gern. §10 Z2 EZA Gesetz betroffen? (Bitte um 

Auflistung der betroffenen Programme, Projekte und Maßnahmen) 

'2 1 5'i 2. Bitte um Begründung, warum entschieden wurde, dass die Einsparungen bei den in 

Punkt 1 erfragten Tätigkeitsbereichen, thematischen Schwerpunkten und 

Schwerpunktländern durchgeführt wurden. 

?O 3. Sind in Bezug auf das BFG 2027 Evaluierungen geplant, wie sich die Budgetkürzungen 

im Bereich der Entwicklungszusammenarbeit und Humanitären Hilfe zwischen 2024 

und 2027 auf die Ergebnisse und Schwerpunktsetzung der österreichischen 

Entwicklungspolitik auswirken. Wenn ja, wann und werden diese an den Nationalrat 

weitergeleitet? Wenn nein, warum nicht. 

7 ?' 4. Welche konkreten budgetären Maßnahmen setzt die Bundesregierung im Rahmen 

der UG 12 im Jahr 2027 zur Förderung und zum Schutz der Menschenrechte sowie 

zur Erfüllung der internationalen menschenrechtlichen und völkerrechtlichen 

Verpflichtungen Österreichs? 

2060 5. Welche Programme und Projekte zur Förderung und zur Erfüllung der internationalen 

menschenrechtlichen und völkerrechtlichen Verpflichtungen Österreichs werden neu 

geschaffen, ausgebaut, reduziert oder eingestellt, und wie schlüsseln sich die dafür 

im Jahr 2027 jeweils vorgesehenen Budgetmittel im Vergleich zum Budget 2026 

tabellarisch auf? 
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Anfrage 
gemäß § 32a Abs. 5 GOG 

des Abgeordneten David Stögmüller 

zur Untergliederung 12 - Äußeres 

zum Bundesfinanzgesetz 2028 

Vertritt Abo ..... 

Budge t-An fra ge 

0 2. Juli 2026 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an die Bundesministerin für europäische u ~- 2067- -.?o 11tJBA 

internationale Angelegenheiten folgende 

Anfragen: 

1. Das BFG 2028 sieht eine Ermächtigung von 2 Millionen Euro für die Internationale 

Wiederaufbaukonferenz vor. Bitte um Auflistung der geplanten Maßnahmen bzw. 

Projekte. 

2. Welche Bereiche des beschlossenen Dreijahresprogramms der österreichischen 

Entwicklungspolitik 2025-2027 können/sollen in Bezug auf das BFG 2028 nicht mehr 

oder nur mehr eingeschränkt fortgeführt werden, aufgrund der budgetären Differenz 

des Detailbudget 12.02.01 Entwicklungszusammenarbeit und 

Auslandskatastrophenfonds der Jahre 2024 und 2028. Bitte um tabellarische 

Aufschlüsselung. 

2..0 '\ 1 3. Das beschlossene Dreijahresprogramm der österreichischen Entwicklungspolitik 

2025-2027 beinhaltet eine Matrix mit Indikatoren als Grundlage für das 

Umsetzungsmonitoring, welches einen Zwischenbericht (rechtzeitig, um substantielle 

Informationen für die Planung des nächsten Dreijahresprogrammes liefern zu 

können) und einen abschl ießenden Bericht nach Ende der Programmdauer vorsieht. 

Wann ist in Bezug auf das BFG 2028 und auf das damit verbundene nächste 

Dreijahresprogramm 2028-29 mit einem solchen Zwischenbericht sowie mit dem 

abschließenden Bericht zu rechnen und wann werden die Berichte dem Nationalrat 

weitergeleitet? 

2o ~ 4. Welche konkreten budgetären Maßnahmen setzt die Bundesregierung im Rahmen 

der UG 12 im Jahr 2028 zur Förderung und zum Schutz der Menschenrechte sowie 

zur Erfüllung der internationalen menschenrechtlichen und völkerrechtlichen 

Verpflichtungen Österreichs? 

l ti:{. 1 5. Welche Programme und Projekte zur Förderung und zur Erfüllung der internationalen 

menschenrechtlichen und völkerrechtlichen Verpflichtungen Österreichs werden neu 

geschaffen, ausgebaut, reduziert oder eingestellt, und w ie schlüsseln sich d ie dafür 

im Jahr 2028 jeweils vorgesehenen Budgetmittel im Vergleich zum Budget 2026 

tabellarisch auf? 
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Anfrage 
gemäß § 32a Abs. 5 GOG 

Vertritt Abg. 
JC-ff W ttfLi-

der Abgeordneten Meri Disoski 
Budget-Anfrage 

zur Untergliederung 12 - Äußeres 

zum Bundesfinanzgesetz 2027 
0 2. Juli 202~ 

Nr.7oi-2~2o~ /JB/\ 

Die unterfertigte Abgeordnete richtet an die Bundesministerin für europäische und 
internationale Angelegenheiten folgende 

Anfragen: 

1. Die UG 12 soll laut Budgetbericht 5,8 Millionen Euro zum Konsolidierungsvolumen 

der Förder-Taskforce im Jahr 2027 beitragen. Welche Förderungen bzw. 

Zuwendungen werden konkret um welche Höhe reduziert? (Bitte um Auflistung aller 

betroffenen Förderungen bzw. Zuwendungen und die jeweilige Kürzung im Jahr 

2027). 

2. Die UG 12 soll laut Budgetbericht 0,1 Millionen Euro zum Konsolidierungsvolumen 

der Beteiligungs-Taskforce im Jahr 2027 beitragen. Welche Beteiligungen sind von 

Kürzungen betroffen? (Bitte um Auflistung aller betroffenen Beteiligungen und Höhe 

der Kürzungen) 

3. Für Auszahlungen im Zuge der erfolgreichen Wahl Österreichs in den UN­

Sicherheitsrat 2027 /28 sieht der BVA-E 2027 eine Ermächtigung iHv 4 Mill ionen Euro 

vor. Bitte um Auflistung aller Projekte und Maßnahmen, die in Bezug auf den nicht­

ständigen Sitz Österreichs im UN-Sicherheitsrat für das Jahr 2027 finanziert werden 

sollen. 

Zö 4 S- 4. Im Wirkungsziel 2 ist die Stärkung der Wirtschaftsdiplomatie im Wege der 

Außenwirtschaftsstrategie und der Initiative ReFocus zur Förderung des 

Wirtschaftsstandortes sowie die Unterstützung des Ukraine-Wiederaufbaus im 

Rahmen des Point of Contacts enthalten. Bitte um Auflistung der Budgetzuweisungen 

zu diesen untergeordneten Zielen sowie die Auflistung der betroffenen 

veranschlagten Konten des Finanzierungsvoranschlags der jeweiligen Detai lbudgets 

im BVA 2027. 

5. Eine eigene Organisationseinheit für Entbürokratisierung soll gestärkt werden. Bitte 

um Auflistung der betroffenen veranschlagten Konten des Finanzierungsvoranschlags 

im BVA 2027, die die Budgetzuweisungen zur Organisationseinheit für 

Entbürokratisierung beinhalten. 
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Anfrage 
gemäß § 32a Abs. 5 GOG 

der Abgeordneten Meri Disoski 

zur Untergliederung 12 - Äußeres 

Vertritt Abg. 

Sc&w r+r& 

Budget-Anfrage 

zum Bundesfinanzgesetz 2028 0 2. Juti 202B 

Nr. 2.o+t -70»f /JB/\ 

Die unterfertigte Abgeordnete richtet an die Bundesministerin für europäische und 
internationale Angelegenheiten folgende 

Anfragen: 

1. Die UG 12 soll laut Budgetbericht 10,5 Millionen Euro zum Konsolidierungsvolumen 

der Förder-Taskforce im Jahr 2028 beitragen . Welche Förderungen bzw. 

Zuwendungen werden konkret um welche Höhe reduziert? (Bitte um Auflistung aller 

betroffenen Förderungen bzw. Zuwendungen und die jeweilige Kürzung im Jahr 
2028). 

2. Die UG 12 soll laut Budgetbericht 0,2 Millionen Euro zum Konsolidierungsvolumen 

der Beteiligungs-Taskforce im Jahr 2028 beitragen. Welche Beteiligungen sind von 

Kürzungen betroffen? (Bitte um Auflistung aller betroffenen Beteiligungen und Höhe 

der Kürzungen) 

{~":) 0
, 3. Für Auszahlungen im Zuge der erfolgreichen Wahl Österreichs in den UN­

Sicherheitsrat 2027 /28 sieht der BVA-E 2028 eine Ermächtigung iHv 4 Millionen Euro 

vor. Bitte um Auflistung aller Projekte und Maßnahmen, die in Bezug auf den nicht­

ständigen Sitz Österreichs im UN-Sicherheitsrat für das Jahr 2028 finanziert werden 

sollen. 

~ ~ O 4. Im Wirkungsziel 2 ist die Stärkung der W irtschaftsdiplomatie im Wege der 

Außenwirtschaftsstrategie und der Initiative ReFocus zur Förderung des 

Wirtschaftsstandortes sowie die Unterstützung des Ukraine-Wiederaufbaus im 

Rahmen des Point of Contacts enthalten. Bitte um Auflistung der Budgetzuweisungen 

zu diesen untergeordneten Zielen sowie die Auflistung der betroffenen 

veranschlagten Konten des Finanzierungsvoranschlags der jeweiligen Detailbudgets 

im BVA 2028. 

20 ~i\ 5. Eine eigene Organisationseinheit für Entbürokratisierung soll gestärkt werden. Bitte 

um Auflistung der betroffenen veranschlagten Konten des Finanzierungsvoranschlags 

im BVA 2028, die die Budgetzuweisungen zur Organisationseinheit für 

Entbürokratisierung beinhalten . 
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Anfrage 
gemäß § 32a Abs 5 GOG 

der Abgeordneten Dr. Dagmar Belakowitsch 

zur Untergliederung 12 - Äußeres, Bundesvoranschlag 2027 

Vertritt Abg. 
~lfLL! CkL 

Budget-Anfrage 

0 2. Juli 2026 

Nr. 2ö?z -2o&'~JBA , 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an die anwesende Frau Bundesminister für 
europäische und internationale Angelegenheiten folgende 

Anfragen 

2og(.. 1. Wie gliedern sich die im BVA 2027 unter DB 12.02.02 veranschlagten Beiträge an 
internationale Organisationen in verpflichtende Pflichtbeiträge und freiwillige Beiträge 
auf und wie verhält sich dies zum vorläufigen Erfolg 2025? 

Z.Od ..S: 2. Warum sinkt der dotierte Auslandskatastrophenfonds (AKF) im BVA 2027 im 
Vergleich zu vergangenen Jahren auf lediglich 57,0 Millionen Euro? 

?::> 2 ~ 3. Für welche konkreten, neu abzuschließenden Verträge sind die im BVA 2027 
veranschlagten 101,32 Millionen Euro für operationelle Maßnahmen der ADA gemäß§ 
10 Z 2 EZA-Gesetz vorgesehen? 

lQ ~ \ 4. Für welche neu abzuschließenden Verträge mit welchen 
Nichtregierungsorganisationen sind die im BVA 2027 veranschlagten 101 ,3 Millionen 
Euro für operationelle Maßnahmen der ADA konkret vorgesehen? 

~ e ~ 5. Welcher Prozentsatz des 101 ,32 Millionen Euro umfassenden operativen ADA­
Budgets im BVA 2027 ist zwingend für Projekte mit dem Schwerpunkt „Gender" oder 

"LGBTIQ+" reserviert? 
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Vertritt Abg. 

frnCCkl 

Anfrage 
gemäß § 32a Abs 5 GOG 

der Abgeordneten Dr. Dagmar Belakowitsch 

Budge t-Anfrage] 

0 2. Juli 2026 

Nr. 2o'l't- -2 _ /,}O;.\ / 
zur Untergliederung 12 -Äußeres, Bundesvoranschlag 2028 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an die anwesende Frau Bundesminister für 
europäische und internationale Angelegenheiten folgende 

Anfragen 

1 . Warum steigen die Zuwendungen für operationelle Maßnahmen der ADA im BVA 
2028 im Vergleich zum Vorjahr wieder auf 106,32 Millionen Euro an? 

2. Sind im BVA 2028 aus den verfügbaren Mitteln für den "Know-how-Transfer im 
Sozialbereich" auch Mittel vorgesehen , um ideologiegetriebene "LGBTIQ+"-Kampagnen 
in afrikanischen oder asiatischen Partnerländern der österreichischen EZA zu 
finanzieren? 

3. Welche entwicklungspolitischen Nichtregierungsorganisationen erhalten aus dem 
operativen ADA-Budget 2028 Einzelsubventionen im Wert von über 100.000 Euro? 

4. Welche außen- oder entwicklungspolitischen Projekte und wichtigen Reformvorhaben 
Ihres Ressorts, die bis zum Ende der Legislaturperiode unbedingt umgesetzt werden 
sollen, sind im Bundesvoranschlag 2028 noch nicht budgetiert? 

5. Wie hoch sind die in der UG 12 vorgesehenen Mittel für die Versorgung von 
Migranten und Asylwerbern (wie etwa durch "Hilfe vor Ort" oder ODA-Zurechnungen) im 
Jahr 2028 budgetiert (gesamt und aufgeschlüsselt auf die einzelnen Ansätze)? 

- ---
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Anfrage 
gemäß § 32a Abs 5 GOG 

des Abgeordneten Mag. Volker Reifenberger 

zur Untergliederung 12 - Äußeres, Bundesvoranschlag 2027 

Vert ri tt Abg. 
rmc+rJ.Ji f) 

Budget-Anfrage 

0 2. Juli 2026 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an die anwesende Frau Bundesminister für 
europäische und internationale Angelegenheiten folgende 

Anfragen 

20 ez 1. Welcher budgetierte Euro-Betrag fließt im BVA 2027 direkt oder indirekt in die 
Gewährung oder Erhaltung von Privilegien sogenannter "Quasi-Internationaler 
Organisationen" (QulO) in Österreich? 

?o (7 2. Gibt es im BVA 2027 aus den EZA-Mitteln zweckgebundene finanzielle 
Unterstützungsleistungen, die direkt oder indirekt an staatliche Akteure oder staatsnahe 
NGOs in Afghanistan abfließen? 

?,:; 0-t 3. Welche spezifischen budgetären Mittel sollen im Jahr 2027 aus der UG 12 abfließen, 
um primär den Export österreichischer Unternehmen im Ausland zu fördern? 

'? l o,--""""' 4. Welche finanziellen Mittel sind im Budgetjahr 2027 der UG 12 explizit an Vorhaben 
geknüpft, die sich die Rückübernahme von illegalen Migranten durch deren afrikanische 
oder asiatische Herkunftsländer zum Ziel setzen? 

?o Pft 5. Wie viel Steuergeld fließt im Rahmen des BVA 2027 in Subventionen an das "Institut 
für Umwelt, Friede und Entwicklung" (IUFE)? 

/ 
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Anfrage 
gemäß § 32a Abs 5 GOG 

des Abgeordneten Mag. Volker Reifenberger 

zur Untergliederung 12 -Äußeres, Bundesvoranschlag 2028 

Vertritt Abg. 
'P~~ChlJ(C\ 

Budget-Anfrage 

0 2. Juli 2026 

~~r. {oft- ~(Q'j /JBA 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an die anwesende Frau Bundesminister für 
europäische und internationale Angelegenheiten folgende 

Anfragen 

2::> f+ 1. Welchen finanziellen Beitrag überweist das BMEIA 2028 von den österreichischen 
Steuerzahlern als Zuschuss oder Pflichtzahlung an den Europarat? 

( ~ (lj? 2. Welcher Betrag ist im BVA 2028 dotiert, um externe NGO-Aufträge für "Mediation", 
"Friedensbildung" oder Zivilgesellschaften in nicht-europäischen Krisengebieten zu 
finanzieren? 

?o „~ 3. Wie verteilen sich die budgetierten EZA-Mittelsummen für das Jahr 2028 auf 
bilaterale Einzelprojekte der ADA im Vergleich zur direkten multilateralen Abwicklung 
über internationale Organisationen? 

2) J. .o 4. Wie hoch sind die vorgesehenen Zahlungen an OSZE-lnstitutionen im BVA 2028, und 
fließt ein Teil dieser Gelder weiterhin in zivilgesellschaftliche Programme vor Ort? 

2,{o/\ 5. Welcher finanzielle Fixaufwand entsteht dem BMEIA im BVA 2028 für administrative 
Werkleistungen und Lizenzgebühren zur Weiterführung des "Digitalen Konsulats"? 
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Anfrage 
gemäß § 32a Abs 5 GOG 

des Abgeordneten Peter Wurm 

zur Untergliederung 12 - Äußeres, Bundesvoranschlag 2027 

Budget-An~-,,~.-:-,~! 

0 2. J u li ~ "'; 

Nr. '2{02-Z{oG; 1A.3h 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an die anwesende Frau Bundesminister für 
europäische und internationale Angelegenheiten folgende 

Anfragen 

l A~ 3.- 1. Auf welche konkrete Summe belaufen sich die im BVA 2027 budgetierten Zahlungen 
an den Verein "Frauen ohne Grenzen - Women without Borders"? 

V!) ~ 2. Welcher absolute Betrag der operativen EZA-Mittel ist im Budget 2027 vertraglich 
zwingend an die Bedingung gebunden, den "OECD Gender Equality Policy Marker" 1 
oder 2 zu erfüllen? 

{)? ~1 3. Mit welchem Betrag schlägt sich die Entsendung von österreichischen Beamten im 
Rahmen der Zivilen Missionen der "Gemeinsamen Außen- und Sicherheitspolitik" 
(GASP) der EU im BVA 2027 nieder? 

7 "'o ':"""' 
'

1 4. Welcher finanzieller Betrag ist im BVA 2027 für das im Rahmen der österreichischen 
Auslandskulturpolitik verankerte Frauenförderungsprogramm 'Calliope. Join the Dots' 
sowie das SOG-Spezialprogramm 'lmagine Dignity' veranschlagt? 

7..A O~ 5. Aus welchen konkreten Projekten, Auslagerungen und Beratungsverträgen setzen 
sich die im Bundesvoranschlag 2027 für die Zentralstelle massiv dotierten 22,36 
Millionen Euro unter dem Konto 'Aufwand für Werkleistungen' im Detail zusammen? 
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Budge t -Anfrage 

0 2. Juli 2026 

Nr.Afot -2.-14>/ /JBA 

Anfrage 
gemäß § 32a Abs 5 GOG 

des Abgeordneten Peter Wurm 

zur Untergliederung 12 - Äußeres, Bundesvoranschlag 2028 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an die anwesende Frau Bundesminister für 
europäische und internationale Angelegenheiten folgende 

Anfragen 

'ZA 01- 1. Sind im BVA 2028 der ADA Fördergelder veranschlagt, die in Partnerländern zum 
Aufbau "zivilgesellschaftlicher demokratischer Strukturen" bei gleichzeitig 
intransparenter Korruptionskontrolle im Empfängerland genutzt werden? 

?A oe 2. Welche finanziellen Mittel plant das Außenministerium im Jahr 2028 für die Abhaltung 
von klimaideologischen Veranstaltungen, Foren oder Konferenzen zum Thema 
"Klimadiplomatie" ein? 

/.l O q 3. Auf Basis welcher genauen Evaluierung werden die Zahlungen an das aus 
steuertechnischen Gründen protegierte "Vienna Center for Disarmament and Non­
Proliferation" im BVA 2028 fortgesetzt? 

7 f fa 4. Welcher exakte Betrag ist im BVA 2028 vorgesehen , um die Erhaltung von 
ideologischen Diversitätsinitiativen in UN-Missionen finanziell mitzutragen? 

(Att l 5. Welche budgetären Mittel sind 2028 für Informationskampagnen in Drittstaaten 
vorgesehen, um potenzielle Migranten vor den Gefahren illegaler Migration nach Europa 
zu warnen? 
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Anfrage 

Vertritt Abg. 
koLJ\ 

gemäß § 32a Abs 5 GOG Budget-Anfrage 

0 2. Juli 2026 
des Abgeordneten MMMAg. Dr. Axel Kassegger : Nr 2A"2-(~-{(ß;JBA 

---· ----·---· 

zur Untergliederung 12 - Äußeres, Bundesvoranschlag 2027 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an die anwesende Frau Bundesminister für 
europäische und internationale Angelegenheiten folgende 

Anfragen 

"2..'1 .-f t.. 1. Wie hoch sind die in der UG 12 vorgesehenen Mittel für die Versorgung von 
Migranten und Asylwerbern (wie etwa durch „Hilfe vor Ort" oder ODA-Zurechnungen) im 
Jahr 2027 budgetiert (gesamt und aufgeschlüsselt auf die einzelnen Ansätze)? 

?A'1 :~ 2. Welche Einsparungsvolumina sind im BVA 2027 explizit bei jenen Budgetposten der 
UG 12 vorgesehen, die Gelder für den Bereich Migration und 
Fluchtursachenbekämpfung abdecken? 

1?_,...1,1 Lt 3. In welcher Höhe sind im BVA 2027 der UG 12 Gelder für direkte oder indirekte 
Transfers an NGOs vorgesehen (bitte aufgeschlüsselt auf die einzelnen 
Förderempfänger)? 

l_,v\ 4. Wie hoch fallen im Bundesvoranschlag 2027 die budgetierten Einsparungen bei den 
für Nichtregierungsorganisationen (NGOs) vorgesehenen Mitteln im Außen- und im 
EZA-Budget konkret aus? 

{/I ' 5. Wie hoch (in Euro) sind die geplanten Gesamteinsparungen bei den allgemeinen 
Förderungen und Transferzahlungen der Untergliederung 12 im Jahr 2027? 
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Vertritt Abg. 

Lzol'f\ 

Anfrage 
gemäß § 32a Abs 5 GOG 

Budget-Anfrage 

des Abgeordneten MMMAg. Dr. Axel Kassegger o 2. Juli 2025 

Nr. 2_1H)--2..1fu1/~A 

zur Untergliederung 12 - Äußeres, Bundesvoranschlag 2028 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an die anwesende Frau Bundesminister für 
europäische und internationale Angelegenheiten folgende 

Anfragen 

21f~').. 1. Welche genauen Beträge sind im BVA 2028 für teure Kulturveranstaltungen ("Soft 
Power") des BMEIA im Ausland vorgesehen, während heimische Kultureinrichtungen 
finanziell unter Druck stehen? 

?.Alf~ 2. Werden 2028 direkte bilaterale Entwicklungsprojekte der ADA in Bezug auf berufliche 
Ausbildung in afrikanischen Herkunftsländern von Migranten aus österreichischen 
Steuergeldern bezahlt? 

?._Al~ 3. Mit welchem finanziellen Aufwand ist im Jahr 2028 die Anmietung, Pacht oder 
Instandhaltung österreichischer Botschaftsgebäude in den hochpreisigen Einsatzorten 
New York oder Genf veranschlagt? 

Z·-fl(I 4. Auf welchen Konten des BVA 2028 finden sich die konkret angesetzten Mittel für die 
Repräsentationsausgaben von entsandten österreichischen Spitzendiplomaten im 
Ausland? 

? { i \ 5. Plant das Außenressort im Jahr 2028 Ausgaben für Inserate oder "Informationsarbeit" 
in Zeitungen, die im Verdacht stehen, Vorfeldvereinen regierender Parteien 
nahezustehen? 
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2.r1t1 

Vertritt Abg. 
L/ Nr)Ef(_ 

Anfrage 
gemäß § 32a Abs 5 GOG B udg et-A nfrage 

0 2. Juli 2026 

des Abgeordneten Markus Leinfellner Nr.~-12Z -21(~/JBA 

zur Untergliederung 12 - Äußeres, Bundesvoranschlag 2027 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an die anwesende Frau Bundesminister für 
europäische und internationale Angelegenheiten folgende 

Anfragen 

1. Welche der im Bundesvoranschlag 2027 für Ihr Ressort definierten außen- und 
entwicklungspolitischen Wirkungsziele sind zum jetzigen Betrachtungszeitpunkt bereits 
zu Gänze erfüllt oder übererfüllt? 

2. Welche konkreten Ausgaben der UG 12 zielen im BVA 2027 konkret auf die 
Bekämpfung illegaler Migration vor Ort ab? 

3. In welcher Höhe profitiert das Hilfswerk der Vereinten Nationen für 
Palästinaflüchtlinge (UNRWA) direkt oder indirekt von den Auszahlungsverpflichtungen 
der UG 12 im Jahr 2027? 

71 ?r 4. Welche genauen Kosten verursachen externe Berater- oder Werkverträge im 
Zentralressort der UG 12 im Budgetjahr 2027? 

2 · ?' 5. Welcher Anteil der geplanten Mittel für die Zentralstelle der UG 12 im BVA 2027 
entfällt exklusiv auf Inserate, PR-Agenturen und externe Kommunikationsarbeit? 
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Anfrage 
gemäß § 32a Abs 5 GOG 

des Abgeordneten Markus Leinfellner 

zur Untergliederung 12 - Äußeres, Bundesvoranschlag 2028 

Vertritt Abg 
[i:vDD\ 

Budget-Anfrage 

0 2. Juli 2026 

Nr. 212."f -21~/JBA 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an die anwesende Frau Bundesminister für 
europäische und internationale Angelegenheiten folgende 

Anfragen 

2A?':t 1. Welche spezifischen budgetären Einsparungsmaßnahmen wurden in der UG 12 für 
2028 vorgenommen, um den explodierenden Kosten bei den Vertretungsbehörden der 
vergangenen Jahre entgegenzuwirken? 

(,- ( ~ 2. Welches Budget ist 2028 für den "Frauenförderungsplan" innerhalb des BMEIA selbst 
angesetzt, um innerbetriebliche "Gender-Mainstreaming"-Ziele des Ministeriums zu 
administrieren? 

( 1"1 t 3. Sind aus den operativen EZA-Mitteln im BVA 2028 Förderungen für internationale 
Kampagnen gegen sogenannte "Hate Speech" oder "Desinformation" in Drittstaaten 
budgetiert, und wie hoch sind diese? 

{-{1o 4. Was kostet die österreichischen Steuerzahler die rein administrative Teilnahme an 
den Missionen der "Gemeinsamen Außen- und Sicherheitspolitik" (GASP) der 
Europäischen Union im BVA 2028 konkret? 

'2_A1.I\ 5. Wie viel Budget wird für Sprachschulungen, interne Weiterbildungsprogramme und 
Förderungen von Mitarbeitern in den österreichischen Vertretungsbehörden im Jahr 
2028 im Detail aufgewendet? 
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Anfrage 
gemäß § 32a Abs 5 GOG 

des Abgeordneten Dr. Markus Tschank 

zur Untergliederung 12 - Äußeres, Bundesvoranschlag 2027 

Vertritt Abg. 
{{-AN f tA'K 

Budget-Anfrage 

0 2. Juti 2026 

Nr. 21$2--2-ßG /JBA 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an die anwesende Frau Bundesminister für 
europäische und internationale Angelegenheiten folgende 

Anfragen 

Z.tflZ 1. An welche spezifischen operativen Partnerorganisationen (wie etwa UNICEF) fließen 
die 2027 veranschlagten 10,0 Millionen Euro der „Ukraine Humanitarian Coalition" im 
Detail? 

? - 2. Wurden die im Budget unter dem Konto 7840 veranschlagten 130.000 Euro für das 
„Schadensregister und Claims Commission Ukraine" im Jahr 2025 bereits vollständig als 
indirekte Zahlung an die zuständigen Gremien überwiesen? 

'2 A ~ (i 3. Welchen messbaren österreichischen Gegenwert erbringt die aus der UG 12 im Jahr 
2025 getätigte direkte Beitragszahlung in Höhe von 330.000 Euro an das 
„Sondertribunal für das Verbrechen der Aggression gegen die Ukraine"? 

{ 1 ") 4. Waren im Budget der ADA für das Jahr 2026 vertragliche Klauseln verankert, die 
sicherstellen, dass die bilaterale humanitäre Hilfe für die Ukraine rein der Akuthilfe vor 
Ort dient und nicht zur Deckung von Verwaltungskosten multilateraler Akteure 
verwendet wird? 

?· ! j " 5. Hat das Außenministerium im Jahr 2026 im Rahmen von ADA-Projekten oder 
anderen bilateralen Abkommen eigenständige vertragliche Eventualverbindlichkeiten 
oder Ausfallbürgschaften zugunsten von ukrainischen Organisationen übernommen, die 
abseits der ohnehin im BMF getragenen Makrofinanzhilfe-Haftungen schlagend werden 
könnten? 

~,,__-(~ c: 
[' TSCffrJNf~) 
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Anfrage 
gemäß § 32a Abs 5 GOG 

des Abgeordneten Dr. Markus Tschank 

zur Untergliederung 12 - Äußeres, Bundesvoranschlag 2028 

Vertritt Abg. 

VANlAk 

Budget-Anfrage 

0 2. Juli 202B 

Nr. 'l Cr-t -.:..1y, 1 /JBA 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an die anwesende Frau Bundesminister für 
europäische und internationale Angelegenheiten folgende 

Anfragen 

2 '"il„;. BV "' 1. Sind im A 2028 für den Auslandskatastrophenfonds ergänzend zu den 
veranschlagten 35,0 Millionen Euro auch verdeckte Rücklagenentnahmen vorgesehen? 

("CS f 2. Welcher exakte Betrag ist im BVA 2028 für die Stärkung und Ausweitung der 
österreichischen Konsulate und ehrenamtlichen Honorarkonsuln aufgewendet worden, 
um Auslandsösterreicher besser zu servicieren? 

? tt.1 ° 3. Sind im BVA 2028 der UG 12 Mittel für Entwicklungshelfer oder Projekte in Staaten 
dotiert, die weigern, illegale Migranten nach Österreich zurückzunehmen? 

·· • · · 4. Welche konkreten Subventionen aus dem Titel der Entwicklungszusammenarbeit sind t' 
2028 direkt für Länder in Afrika veranschlagt, die in Österreich eine hohe 
Asylantragsquote aufweisen? 

?. • ( 5. Inwiefern fließen die im Bundesvoranschlag 2028 angeführten EZA-Mittel auch in 
Projekte zur Geburtenkontrolle oder ideologischen Familienplanung in Drittstaaten? 

~~~( 
(' /]'c· f{ r; N /y) 
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7 ,,, . 

Anfrage 
gemäß § 32a Abs 5 GOG 

des Abgeordneten Dr. Martin Graf 

zur Untergliederung 12 - Äußeres, Bundesvoranschlag 2027 

Vertritt Abg. 

fl{-k~ 

Budget-Anfrage 

0 2. Juli 2026 

Nr. 2-1~2- -21{(t /JSA 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an die anwesende Frau Bundesminister für 
europäische und internationale Angelegenheiten folgende 

Anfragen 

1 . Welche konkreten Fördermittel für Programme im Namen des „Gender­
Mainstreamings" sind im BVA 2027 der UG 12 explizit dotiert? 

2. Welche konkreten Fördermittel für Programme sind für die Umsetzung der VN­
Resolution 1325 (Frauen , Frieden und Sicherheit) im BVA 2027 der UG 12 explizit 
dotiert? 

3. Welche konkreten Personalkosten (in VBÄ) sowie Sachaufwände sind im BVA 2027 
im Rahmen des BMEIA weiterhin für Querschnittsmaterien wie Regierungskoordinierung 
oder die „Stelle für Entbürokratisierung" zur Aufrechterhaltung des neu geschaffenen 
Staatssekretariats veranschlagt? 

4. Welche entwicklungspolitischen Nichtregierungsorganisationen erhalten aus dem 
operativen ADA-Budget 2027 Einzelsubventionen im Wert von über 100.000 Euro? 

1 ( (/ •' 5. Welche entwicklungspolitischen Nichtregierungsorganisationen haben 2025 aus dem 
operativen ADA-Budget Einzelsubventionen im Wert von über 100.000 Euro? 
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Anfrage 
gemäß § 32a Abs 5 GOG 

des Abgeordneten Dr. Martin Graf 

zur Untergliederung 12 - Äußeres, Bundesvoranschlag 2028 

Vertritt Abg. 
tvCtr~ 

Budget-Anfrage 

0 2. JuU 2026 

Nr. <(-11'f-?tJ1 IJBA 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an die anwesende Frau Bundesminister für 
europäische und internationale Angelegenheiten folgende 

Anfragen 

~.{ \ \ 1. Welche Einsparungsvolumina sind im BVA 2028 explizit bei jenen Budgetposten der 
UG 12 vorgesehen, die Gelder für den Bereich Migration und 
Fluchtursachenbekämpfung abdecken? 

"> 2. In welcher Höhe sind im BVA 2028 der UG 12 Gelder für direkte oder indirekte 
Transfers an NGOs vorgesehen (bitte aufgeschlüsselt auf die einzelnen 
Förderempfänger)? 

""> 1 ! t 
l 1.1 3. Wie hoch fallen im Bundesvoranschlag 2028 die budgetierten Einsparungen bei den 

für Nichtregierungsorganisationen (NGOs) vorgesehenen Mitteln im Außen- und im 
EZA-Budget konkret aus? 

?r' l 4. Wie hoch (in Euro) sind die geplanten Gesamteinsparungen bei den allgemeinen 
Förderungen und Transferzahlungen der Untergliederung 12 im Jahr 2028? 

? S • 5. Wie rechtfertigt das Ministerium angesichts spürbaren Inlands-Sparzwangs den 
massiv ansteigenden nationalen EU-Beitrag von 4,4 Milliarden Euro im Jahr 2028, 
während in der UG 12 keine entsprechenden Einsparungen bei internationalen 
Verpflichtungen getätigt werden? 
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